

以色列为何扩大在拉法军事行动

在埃及首都开罗举行的新一轮加沙停火谈判近日再度无果而终。同时，以色列方面决定扩大在巴勒斯坦加沙地带南部城市拉法的军事行动。国际社会对以色列此举普遍担忧，认为以军的进一步行动将让加沙地带人道主义灾难雪上加霜。



5月12日，离开拉法的巴勒斯坦人行走在汗尤尼斯街头。新华社/法新

普京提名新防长 绍伊古转任另一要职

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京5月12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长，任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。

一些分析师认为，绍伊古离任属意料之外、情理之中。别洛乌索夫出任防长则意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应，更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

【政府“老臣”转岗】

普京当天向俄联邦委员会，即议会上院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单，其中只有防长换人，其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，作为俄联邦安全会议秘书，绍伊古将出任军工联合体委员会副主席，并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作，他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁，按照法新社说法，是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最长的高级官员，资历比普京还老。上世纪90年代，他以紧急情况部长身份，奔波于各种安全事故、自然灾害现场，指挥救援，是俄罗斯最受欢迎的政治人物之一。

2012年，绍伊古在国防部发生腐败案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革，是俄罗斯任职时间最长的防长。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后，绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹，一个管打仗。只是，由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队，在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退，两人在俄国内和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风，在法新社看来，绍伊古风评仍未好转。

今年4月，绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受贿赂，被法院批准逮捕。美联社说，伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书，路透社解读此举出人意料。这一职位在法律意义上高于防长，可以维持高层复杂的人事平衡，同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。绍伊古一样，前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩斯科夫说，帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说，这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

【经济专家“创新”】

新防长人选别洛乌索夫现年65岁，没有军旅背景，曾任俄经济发展部长，2013年被任命为总统助理，是普京身边最有影响力的经济顾问之一，2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道，别洛乌索夫同样与普京关系紧密，认同普京让俄罗斯重新强大的愿景，并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思路的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上，他发挥重要监督作用。

佩斯科夫说，俄罗斯当前形势近似20世纪80年代中期的苏联。当时，军事和护法部门开支占国内生产总值(GDP)7.4%。这意味着，让如此规模的开支更好地匹配国家总体经济并进行整合至关重要。因此，普京希望由一名文官经济学家执掌国防部。

佩斯科夫说，俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条件获取经济竞争力持开放态度。“谁更欢迎创新，谁就能在战场上取胜。”

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说，别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体上写道，别洛乌索夫在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用，他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法，尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点，并遭到西方最严厉制裁，但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫认为，提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长，可能意味着普京打算依靠军工企业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言，俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力、在战场上取得多少突破，而在于利用俄军工联合体和俄整体经济的实力优势，向乌克兰缓慢施压。

新华社特稿

以色列一意孤行

新一轮加沙停火谈判5月7日起在开罗举行。9日，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)分别释放出谈判破裂的消息。与此同时，以方表示将继续在拉法发动进攻。据多家媒体报道，以安全内阁9日晚批准以军扩大在拉法的军事行动。以色列国防军发言人哈加里12日发表视频讲话说，以军继续在拉法对哈马斯进行“精准打击”。

以色列进攻拉法的主要目的是消灭哈马斯。以总理内塔尼亚胡多次表示，只有彻底摧毁哈马斯在拉法的4个营，以色列才能实现其军事行动三大目标，即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯、确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

对于大规模进攻拉法，以色列的主要后盾美国并不支持。美国国务卿布林肯12日表示，这只能造成“大混乱”和“无政府状态”，而不会消灭哈马斯。美国政府还迫于舆论压力首次暂缓向以色列输送武器。美国总统拜登8日表示，如果以军进攻拉法，美国将不会为其提供炸弹等武器。

在以色列国内，越来越多民众对内塔尼亚胡政府强烈不满，并自发走上街头抗议，希望战火能够早日平息。《耶路撒冷邮报》公布的一最新民调显示，70%的以色列民众对政府信任度低，58%的人认为内塔尼亚胡应立即辞职。

不过，上述压力并不足以让以色列改变其大规模进攻拉法的计划。有分析认为，内塔尼亚胡正采取“以战养政”策略，通过保持国家的“战争状态”来维持其政权。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦指出，内塔尼亚胡领导的执政联盟受到极右翼政党牵制。

作为极右翼强硬派代表的以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔曾明确发出警告，政府若不与哈马斯战斗到底，他领导的犹太力量党将退出执政联盟。该党退出将意味着内塔尼亚胡政府垮台。以色列财长、极右翼政党宗教犹太复国主义者党领导人比撒列·斯莫特里赫日前也在社交媒体上发文警告，如果内塔尼亚胡敢取消对拉法的进攻，该党将推翻政府。

至于美国的施压，舆论普遍认为这并不会影响以色列攻打拉法。事实上，拜登在对以施压的同时，依然承诺将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能有效抵御外来袭击。耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼指出，美国考虑对以色列“断供”武器只是为了塑造自身形象的权宜之计，两国间防务关系牢不可破，“断供”能否真正落实尚不明朗。美国《华尔街日报》网站文章也援引以色列官员和分析人士的观点说，拜登的警告只是在传递一个政治信号，短期内并不会影响以色列的作战能力。

国际社会强烈反对

巴以新一轮冲突延宕至今已超过7个月。根据巴勒斯坦加沙地带卫生部门12日发布的数据，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.5万巴勒斯坦人死亡、超过7.8万人受伤。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队大规模进攻的主要城市，逾百万名

巴勒斯坦人正在那里避难。以军一旦对拉法发动大规模地面进攻，势必造成大量平民伤亡，加剧加沙地带人道主义灾难，因此该计划遭到国际社会广泛批评和反对。

联合国秘书长古特雷斯日前警告，随着以军在拉法推进军事行动，加沙地带面临“大规模人道主义灾难”风险。

以军已控制拉法口岸加沙地带一侧，从而迫使口岸关闭。世界粮食计划署日前警告，该机构在加沙南部的救济食品库存到11日就“无粮可发”。多个援助组织表示，加沙地带燃料告急，危及医院运行。

南非敦促联合国国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军，并要求以色列确保人道主义救援物资以及国际救援和调查人员等顺利进入加沙地带。

埃及总统府也发表声明说，埃及总统塞西和约旦首相哈苏奈9日在开罗会晤时重申，两国“完全拒绝”以色列入侵拉法，以色列的行动堵住了受伤和生病的巴勒斯坦人的唯一安全出口，并阻碍了人道主义和救援援助的运送。

近些天来，以军不断向拉法居民下达疏散令。据悉，已有约11万人被迫重返在战火中被大面积摧毁的加沙地带北部地区，还有约30万人前往以方指定的马瓦西“人道主义区”。不过，联合国和国际援助机构官员说，该“人道主义区”已过于拥挤，难以承受大批人员涌入。欧洲理事会主席米歇尔11日在社交媒体上写道：“将被困在拉法的平民疏散到不安全地区的命令是不可接受的。”

新华社耶路撒冷/开罗5月12日电

拜登再拉大腕筹款 经济政策仍遭差评

据美国媒体5月12日披露，美国总统约瑟夫·拜登定于下月在加利福尼亚州洛杉矶市举办一场筹款活动，届时民主党籍前总统贝拉克·奥巴马、好莱坞明星乔治·克鲁尼、朱莉娅·罗伯茨等将前来助阵。

美国总统选举定于11月上旬举行，拜登已“锁定”民主党总统候选人提名。一项最新民意调查结果显示，面临居高不下的通货膨胀压力，美国选民对拜登政府的经济政策并不买账。

【忙吸金】

拜登竞选团队一名未具名官员12日向美国全国广播公司新闻台披露，下月中旬的筹款活动主打克鲁尼、罗伯茨在社交媒体平台的筹款竞赛，风格类似拜登3月底在纽约市举办的一场“星光熠熠”的筹款活动。当时，奥巴马与民主党籍前总统比尔·克林顿等轮流助阵，活动最终筹得约2600万美元，拜登由此创下民主党单场活动筹款纪录。

拜登3月底创下筹款纪录后，共和党籍前总统唐纳德·特朗普4月初在佛罗里达州棕榈滩以单场5050万美元的筹款额予以“回应”。

据报道，克林顿和妻子、前国务卿希拉里·克林顿准备近期在美国东海岸地区助阵拜登另一场筹款活动。拜登上周末已在北卡罗来纳州以及华盛顿州西雅图市等地筹得1000万美元。

拜登筹款金额先前远超特朗普。不过，全国广播公司新闻台称，特朗普近来大力追赶拜登，双方本月晚些时候即将公布的筹款公报可能显示，双方筹款额差距首次缩小。

【获差评】

英国《金融时报》与美国密歇根大学罗斯商学院12日公布的最新民调结果显示，美国选民担忧通胀高企，80%选民将高物价视作最大财务挑战之一，拜登经济政策的支持率因而有所下滑。

上月时，55%选民不认同拜登处理

经济事务的方式，这一比例本月升至58%。认为拜登政策助推经济增长的选民比例比上月下降4个百分点至28%。

据报道，美国选民一直将经济视作今年美国总统选举焦点议题。上述民调结果显示，选民依然把汽油和食品等生活消费品价格高涨归咎于拜登，且并不认同拜登政策对拉动经济增长、激活就业市场所起的作用。

关于经济议题，43%的选民信任特朗普，高于拜登所获35%，另有16%对两人都不信任。

拜登和特朗普正积极争取蓝领工人阶层这一关键选民群体。关于谁的政策更能代表蓝领利益，民调显示，拜登和特朗普均获得40%选民支持。在工会这一关键选民群体中，拜登所获选民认可度更高。特朗普则被过半选民视作代表华尔街和大企业利益。

上述月度民调5月2日至6日针对全美1003名注册选民在线展开，误差范围3.1个百分点。

新华社特稿